
Ata da terceira Reunião Ordinária do Pleno do CMPD - Conselho Municipal da 

Pessoa com Deficiência da Cidade de São Paulo na Gestão 2022-2024. Em 

conformidade com as determinações do Artigo 8º do Regimento Interno do 

Conselho Municipal da Pessoa com Deficiência, publicado no Diário Oficial da 

Cidade de São Paulo em 27/04/2021 (páginas 42 e 43), aos vinte e sete dias do 

mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e três, segunda-feira, às quatorze 

horas e quinze  minutos, iniciou-se, de forma presencial no Auditório da Sede da 

Secretaria Municipal da Pessoa com Deficiência, localizada na Rua Libero 

Badaró, nº 425, 32º andar, Centro Histórico, a reunião mensal ordinária do Pleno 

do CMPD – Conselho Municipal da Pessoa com Deficiência da Cidade de São 

Paulo, contando com a presença dos seguintes Conselheiros: a-) Titulares: 

Arlete Trindade do Nascimento Pereira (titular representando a associação g-14 

de apoio aos pacientes com polio e sindrome pospolio); Camila Sanches Citro 

Vertuan (titular indicada pela secretaria municipal da saúde); Cristiane Souza 

Oliveira (titular, vaga livre, Fernanda Bezerra de Sousa Ramos (titular 

representando a fcd – fraternidade cristã de pessoas com deficiência); Kathia 

Aparecida Pressutti Razuk (titular indicada pela secretaria municipal de 

assistência e desenvolvimento social); Lidia Costa (titular, deficiência física); 

Lucas Silva Bueno de camargo (titular, deficiência intelectual); Natalia Alves 

Albuquerque Figueiredo (titular representando a absw – associação brasileira de 

sindrome de williams); Sandra Ramalhoso (titular, vaga livre); Tatiana Aparecida 

Milanez (titular indicada pela secretaria municipal de educação);  Francielli Priscila 

moreira arruda (titular representando a apabb – associação de pais, amigos e 

pessoas com deficiência, de funcionários do banco do brasil e da 

comunidade). b-) suplentes com direito a voz e voto na ausência de seu titular: 
Ana Teresa Camilo Duarte (suplente indicada pela secretaria municipal de 

desenvolvimento econômico e trabalho); Antônio Herci Ferreira júnior (suplente, 

deficiência visual); Cleuza Silva Dias (suplente representando a absw – associação 

brasileira de síndrome de williams); Maria de Fatima Rebouça da Silva (suplente 

representando a apabb – associação de pais, amigos e pessoas com deficiência, de 

funcionários do banco do brasil e da comunidade); Izabel Maria Cirella (suplente 

representando a associação g-14 de apoio aos pacientes com pólio e síndrome 

pospolio); Luiz Alberto Carvalho Ruffeil (suplente, vaga livre);  Maria Fridda Emanuele 

Gonçalves monteiro (suplente representando a fcd fraternidade cristã de pessoas com 

deficiência); Pamella de Freitas Saião Scafura (suplente, vaga livre); Ronie Vitorino pires 

novais (suplente, deficiência intelectual); c-) não compareceram à presente reunião 

e justificaram a ausência, conforme as informações indicadas, os seguintes 

conselheiros ); Larissa pereira de souza chaves, representada por Gersonita 

pereira de souza (titular, deficiência múltipla); Claudia Sofia Indalecio pereira 

(titular, deficiência auditiva); Eulalia alves cordeiro (titular, deficiência visual); 

Roseli de Brito Cabral (suplente indicada pela secretaria municipal de educação); 

Sandra Maria Vieira Tristão de Almeida (suplente indicada pela secretaria 

municipal da saúde); Juliana Gadini Finelli (suplente indicada pela secretaria 

municipal de assistência e desenvolvimento social), Rosimeire da Silva Lopes 

(titular indicada pela secretaria municipal das subprefeituras); Natalia Alves 

Albuquerque figueiredo (titular representando a absw – associação brasileira de 

sindrome de williams); e-) Não compareceram à presente reunião e não 

justificaram a ausência os seguintes Conselheiros: Mauricio Igor de Castro 



(suplente, deficiência física); Carolina Custódio Pereira dos Santos (suplente 

indicada pela secretaria municipal da pessoa com deficiência); Luana 

nascimento dos santos (suplente indicada pela secretaria municipal das 

subprefeituras); Sandra Maria Vieira Tristão de almeida (suplente indicada pela 

secretaria municipal da saúde); juliana Gadini Finelli (suplente indicada pela 

secretaria municipal de assistência e desenvolvimento social), f-) compareceram 

como convidados: Não houve convidados nessa reunião; Essa reunião foi 

convocada por Edital divulgado nas redes sociais do Conselho e através dos e-

mails dos Conselheiros registrados no cadastro administrativo do colegiado, 

sendo informada a seguinte pauta para os trabalhos do dia: Aprovação de ata, 

apresentação e aprovação de plano de ação, comissões, núcleos regionais, e 

informes. A reunião iniciou-se com a aprovação da ata anterior, com uma 

solicitação de alteração e a presidente autorizou, e após, foi aprovada pelo pleno. 

O projeto de roda de conversa inclusiva para o dia quinze do mês de abril do ano 

de dois mil e vinte e três, sugerido por Lídia Costa, foi aprovado pelo pleno por 

unanimidade. Algumas comissões apresentaram seus projetos de trabalhos, tal 

como comissão de habitação: Estabelecimento de prioridades, dados: fontes e 

meios de levantamento, demandas, pautas específicas, contatos: secretaria 

habitação, movimentos de habitação, calendário: coleta de dados, retorno de 

contatos, compilação de dados, relatório, plenária. Comissão de Cultura: com as 

datas principais a serem trabalhadas como o dia mundial de conscientização do 

autismo dia dois de abril, contato com Inspirare. Apoio Político para Caminhada. 

Inspirare, (Associação de Pais Inspirare) Simone Alli Chair (diretora-
presidente), que terá a terceira caminhada pela conscientização do autismo no 

dia sete de abril do ano de dois mil e vinte três, na avenida paulista Convite, 

apoio e participação CMPD. Gerson; parada LGBT, participação e apoio do 

CMPD; dia vinte e um do mês de setembro dia Nacional de Luta da Pessoa com 

Deficiência, dia vinte e cinco do mês de novembro Arte Sem Barreiras - 30 anos 

de existência, grupo pioneiro em danças em cadeira de rodas, roda de conversa 

(a definir) no final do espetáculo; apoio do CMPD, com sugestão de espaço: CCJ. 

Lídia, munícipe Srtª.    Silvia, dia três de dezembro Dia Internacional das Pessoas 

com Deficiência.; a macha de regulamentação da LBI no dia três do mês de 

março, do ano de dois mil e vinte e três, também foi citada a caminhada Daw, 

que vai acontecer entre os dias dezoito e dezenove do mês de março do ano de 

dois mil e vinte e três. A comissão de educação, explicou as adversidades atuais, 

e os desafios a frente, e tem diversas sugestões de trabalho, uma dela é eventos 

presenciais e virtuais, onde aborda a educação inclusiva e demais orientações, 

Um curso de libras para os conselheiros e até mesmo o braile e entre outros 

projetos. Comissão de acessibilidade: Apoiar os munícipes quanto as demandas 

provenientes da área de acessibilidade educacional e de acessibilidade de forma 

geral encaminhadas pelos munícipes, pautando-se na Lei Brasileira de Inclusão. 

Nº 13.146, de 6 de julho de 2015 e a Política de Educação Especial na 

Perspectiva Inclusiva, Conforme disposto no Decreto nº 57.379 de 2016 e a 

Portaria nº 8.764 de 2016. Buscar melhorias no aspecto funcional e de circulação 

em torno das Unidades Escolares, como a revitalização das calçadas e 

colocação de piso portátil conforme ABNT, utilização de semáforo sonoro e 

vibratório, para que os estudantes com deficiência visual e auditiva tenham maior 



acessibilidade com autonomia; Criar sinalização em libras nos ambientes 

comuns, fiscalizar a aplicação das regras de acessibilidade que atenda a todas 

as especificidades, Promover ações que fortaleçam o diálogo com os munícipes, 

em relação aos direitos das pessoas com deficiência, bem como a importância 

do envolvimento dos familiares e responsáveis no acompanhamento da vida 

escolar,  e entre outros projetos de ações a serem trabalhados na comissão. 

Comissão de transporte: Verificar ações de fiscalizações dos ônibus e taxi 

acessíveis junto a prefeitura, analisar as diversas demandas que chegam até o 

conselho... Comissão de entidades, mencionou proposta de projeto futuro, tal 

como um encontro de entidades, para discutir as reais necessidades. Comissão 

de Orçamento: coordenadora; Gersonita e Pamella relatora, informou que 

solicitou o levantamento sobre os valores do conselho, pois foi programado pelas 

comissões seminários e algumas atividades que precisamos saber o orçamento 

do CMPD até mesmo os lanches para o pleno. as reuniões da comissão será 

todas as segundas segundas-feiras do mês as 10:00; próxima reunião dia 13/03, 

e para andamento dos trabalhos é necessário que a documentação solicitada 

seja entregue. Comissão de Saúde, Pamella comenta sobre as conferencias que 

estão acontecendo e as que já tem datas, cita a necessidade de participarmos 

das mesmas, ela comenta junto a presidente Marly, sobre as experiencias 

vividas em conferencias, e em especial a de águas de lindoya, relatos sobre a 

terceira Conferência de Saúde Mental, no qual ela, Marly, Eulalia e Cláudia Sofia 

participaram, além de Carlos Jorge, Imaculada e Jonas também participaram. 

Ocorrido um desconforto sobre o colega srº. Luiz que é saúde mental e tem 

esquizofrenia e que estava na nossa delegação, e que a esquizofrenia não se 

enquadra nem nas pessoas com deficiência e nem na patologia. Pamella cita 

que precisamos falar sobre isso e sobre não ter apoio de nenhum lado, cita 

também o empenho do dono da rede de hotéis que os atenderam, e demais 

cituações que infelizmente ainda acontece, mas ela diz, “aos poucos as coisas 

vão acontecendo”. E conforme a mesma, a Conferência Municipal de Saúde irá 

acontecer nos dias 28,29 e 30 de Abril deste ano de dois mil e vinte e três. 

Comissão de Empregabilidade: Datas anuais importantes para a temática 

trabalho (incluindo diversidade do segmento das PcD) e ações da comissão nos 

eventos relacionados; calendário dos Trabalhos e planejamento anual; 

Propostas de Lives, alteração do termo "deficientes que já não é usado por 

pessoas com deficiência na página do CMPD no Facebook. tornar o formulário 

do Google (CATe) o mais acessível possível, pois há muita reclamação de 

surdos, criação de uma pagina do CMPD no Linkedin para que as lives de que 

sejam com temas de empregabilidade para conscientização das empresas 

sejam, também, transmitidas por lá, fazer com que as empresas focarem nas 

barreiras e não nas Deficiências, fomentar e Promover a troca de boas práticas 

e experiencias na área de contratação de profissionais com deficiência entre as 

empresas, criação de videos com três temáticas importantes (elaboração de 

currículo, empoderamento da PcD, entrevistas de emprego), utilizar as redes do 

CMPD bem como o espaço físico para divulgação de cursos gratuitos oferecidos 

pela iniciativa pública e privada. Comissão de Mulheres: Não terá seminário com 

este tema, a presidente informa sobre as diversas ações que irá acontecer no 

mês de março deste ano e convida a todos a participar das ações. Fernanda 



questiona a presidente porque nesses sete meses de gestão a presidente não 

traz os informes de eventos futuros que o conselho é convidado para participar, 

citou como exemplo o evento do carnaval, que que alguns formam e que só 

ficaram sabendo depois, através das redes sociais, tanto para mesa diretora 

como para o próprio pleno? Marly responde que não traz porque, alguns convites 

vêm direcionados diretamente para ela, e não para todos e que também não 

acha que seria de bom tom trazer tudo, pois nem tudo pode ser compartilhado, 

tem assuntos que é de responsabilidade da presidência, administrativo e jurídico, 

mas que a partir de agora, tudo o que for de assunto que compete ao pleno e a 

mesa diretora, será compartilhado com certeza. As conselheiras Káthia e 

Pâmela reforça falando que é importante a mesa diretora saber e algumas coisas 

ser passado para o pleno, porque elas só ficam sabendo das ações do Conselho 

quando acompanha nas redes sociais, Pâmela também fala sobre a alimentação 

que está no Regimento Interno e que ainda não foi disponibilizada ao pleno 

 

Informes da mesa:  

Montar o regimento dos núcleos regionais até o dia dez do mês de abril de dois 

mil e vinte e três, os membros desta comissão será Isabel, Pamella, Gersonita, 

Sandra, Marly, Cris. Marly, informa a todos os coordenadores de comissão que 

ao responder os e-mails com as demandas, os mesmos deverão pôr em copia o 

email do CMPD. Foi comunicado que o acesso ao email do departamento 

administrativo é de uso somente dos responsáveis pelo tal, e ninguém mais, por 

tratar de responsabilidades. 

As pastas de trabalhos realizados na antiga gestão, já estão em arquivo, devido 

a mudança de local do CMPD, mas assim que a mudança acontecer, estarão 

disponíveis para consulta das comissões atuais. 

Representatividades dos conselheiros do CMPD, deverá ser compartilhada ao 

pleno, salvo, quando o convite for nominal. 

 

 

 

Esta ata foi redigida pela primeira sec. Cristiane Oliveira  


